

百年老街打造百年老店 讲好冰城好故事展示冰城魅力

市人大代表林珈旭建议：我市在文旅融合背景下，助推冰城IP与“老字号”融合

□本报记者 刘妹媛

背景 老字号是中华传统文化自信的重要体现，与中央大街、索菲亚教堂等标志性建筑一样是历史沉淀下来的重要文化瑰宝，共同构建起冰城中西文化交融的文化内核。

现状 近年来，我市先后出台了《哈尔滨市“十四五”文化旅游业发展规划》和《冰雪旅游发展规划（2016-2030）》等专项规划，但目前聚焦开发的都是青山绿水的自然文化资源，在同样是“金山银山”的文化旅游资源及IP文化挖掘上还不够充分。在拥有如此之多中华老字号的城市却没有集中展示老字号历史、讲好“冰城好故事”的传播阵地，老字号的一头连着历史，一头连着经济社会的发展变迁，将老字号的历史碎片拼接在一起就是一幅哈尔滨历史全景图。我市的文化旅游资源得天独厚，既有全国“十大避暑旅游城市”的自然文化，也有东方莫斯科美誉的建筑文化。近年来，我省、我市通过旅发大会等系列活动将自然文化资源推广向了全世界，但在文化旅游方面的资源挖掘还不够充分。尤其是久负盛名的索菲亚教堂、太阳岛、哈尔滨大剧院等标志性建筑，都是文化价值巨大的IP有待挖掘和唤醒。与此同时，以“国潮”为代表的中国消费品牌正以崛起之姿迎来战略性机遇，老字号们通过跨界、IP联名吸引消费者眼球，唤醒他们的文化满足和情感共鸣。哈尔滨红肠诞生至今已经有122年了，但还没有被全国广大消费者所熟知。

建议 在文旅融合背景下，进一步助推冰城IP与老字号融合。

在与老字号历史相配称的百年老街中央大街打造一家百年品牌文创集合店，深挖“泛文化经济”，通过非遗工艺的互动体验、冰城美食的品鉴、具有城市特色的文化周边和文创产品输出，让游客和消费者立体化了解城市的历史和温度，共同讲好冰城好故事、展示冰城魅力，推动文旅产业融合。

由相关部门牵头，促进我市知名文化IP与老字号相结合，推动老字号的渠道资源、传播优势与本土百年IP实现强强结合。老字号通过与文化属性相契合的IP相结合将在推广本土文化IP、实现无形资产向有形价值转化的同时，扩大老字号边界、提升其品牌文化内涵，最终实现“双百”共赢、共同激发新的势能！

集合哈尔滨红肠老字号品牌之力，在冰城的地标——索菲亚教堂召开“哈尔滨红肠标准白皮书”发布会，确立行业标准，明确不是“所有红肠都叫哈尔滨红肠”；同时向全国消费者展示红肠品类的文化内涵，现场通过十国星厨现场烹饪红肠佳肴，拓展红肠的消费场景，打造殿堂级美食；邀请百名网红KOL主播抖音直播、小红书分享，万架无人机点亮星空和索菲亚激光秀等形式，营造一次“现象级”的全网传播，共同推高行业势能、繁荣品类经济、振兴地方经济。



在老字号、老建筑扎堆的中央大街，市民游客往来如织，客流显著回升。

本报记者 刘洋 摄

龙头企业带动农民增收致富 市人大代表孙立娟建议：发展庭院经济，助力乡村振兴

【背景】

随着社会的发展，大部分生在农村的年轻人选择去南方工作和生活，很多农村成了空村，老人村，只剩下一部分留守老人在家里守着看房子生活，在农村出现了大量闲置的小菜园无人种植，过去人们用来种菜种玉米的小菜园变成了荒废的土地，浪费

了大量的土地资源。如何高效利用农村小园，恢复生产，带动百姓持续增收成为乡村振兴经济发展的关键。

【建议】

由地方农业龙头企业带动农民发展庭院经济，带动农民增收共同致富，建设美丽乡村。企业采用“公司+贫困户”的模式，

利用农村房前屋后种菜的园子带农民种小园玉米，并且免费为贫困户统一提供方便玉米食品专用种子和有机肥，统一有机标准种植，人工刨坑、人工除草除虫、不施农药化肥，秋后统一站杆回收干玉米棒。既促进了乡村振兴，也保障了食品原料安全，具有可复制、可推广的成熟经

验，各地可参考。

外出打工农民可利用我市出台的相关优惠政策回乡创业，发展农村电商，培育农村电商人才，通过直播带货把小园玉米等农村特有的绿色农产品销售出去，打造有特色的农产品品牌，让黑龙江农业真正走上品牌之路。

代表建议

市人大代表李靖奇建议：**继续加快临空经济区建设**

【现状】

太平国际机场成为国际航空货运枢纽，虽然具有节省燃油成本等比较优势，但配套、市场等方面还有不足，借助国际航空货运枢纽机会，我市应重视临空经济区建设，做好配套服务，这是我市转变经济结构、增加经济总量的最大机会。

【建议】

市政府成立市级层面的临空经济区建设领导小组，负责对国家和省里协调国际国内航空航线事宜，横向协调政府各部门支持临空经济区的建设工作；出台政策加大奖励力度，吸引相关主体落地，力争在三年内形成规模效

应；同时市政府应该在土地指标、管理机制，加快新区、自贸试验区、综合保税区和临空经济区联动发展等方面给与政策支持。

市人大代表周敏建议：**探索惠企政策“免申即享”**

【现状】

为支持后疫情时代企业发展，我市先后出台了大量的惠企政策。但个别政策制定不精准，还有的政策需要的申请程序过于严苛、过于复杂，导致有些企业望而却步。

【建议】

应当大力宣传推广“免申即享”惠企政策措施，将其作为我市打造一流营商环境的重要抓手，以此促进我市营商环境进

一步优化，支持企业高质量发展；在政策落地兑现环节，政府部门要不折不扣地落实“免申即享”，主动打通政策落地最后一公里，出台直达企业的办法和措施，送政策直达企业，让惠企政策落地见效；纪检监察部门应加强对政府惠企政策“免申即享”的监督和督导，排除影响惠企政策直达企业的各种障碍，让企业确实得到实惠和应有的政策支持。

市人大代表马游建议：**扶持和发展民营孵化器**

【现状】

我市大量政府主导和民营孵化器众创空间相继涌现。民营大中小企业机构更是每年增加。但也产生了各类问题：一些孵化

器对孵化器的功能和作用认识不到位，管理运行与孵化器应有的功能定位相背离；部分民营机构运行混乱。入住流程混乱，审查不规范，提供的配套设施不健全；部分机构功能不健全，发挥作用低。

【建议】

把孵化器作为一种新型的生产性服务业来加以扶持和发展，鼓励社会各界以多种方式投入兴办孵化机构。产业化。优质化。注重提升各类孵化机构的管理水平，注重延伸创业服务，注重融合创业投资、注重创业导师服务。加强学习。组织国营商营具有代表性的孵化机构工作人员，学习考察国内外先进孵化器运行机制和管理模式及盈利方式。